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ADNOTARE

Autor – TRIFAN Dionisie. Titlul – Modernizarea SACET-Chișinău, zona Vest, din cadrul S.A. 

Termoelectrica 

Structura lucrării: lucrarea conține o introducere, cinci capitole, concluzii, bibliografie din 24 titluri 

dintre care 20 link-uri utilizate, 4 anexe, 75 pagini, 21 figuri, 19 tabele.

Cuvinte-cheie: SACET, cogenerare, modernizare, cota de cogenerare, durata de recuperare a 

investiției, curba clasată.

Problematica studiului: determinarea cotei de cogenerare a CT Vest ce ar permite recuperarea 

investiției în timp optim și valorificare tehnologiilor de cogenerare.

Obiectivele studiului: utilizarea cogenerării, asigurarea cu servicii calitative de energie termică și 

ACC, modernizare din CT Vest în CET Vest.

Rezultate obținute: în urma studiului s-a demonstrat că este fezabil economic instalarea motoarelor 

cu ardere internă și că vor aduce aporturi financiare și energetice considerabile la sistemele energetice 

din Republica Moldova.

ABSTRACT

Author – TRIFAN Dionisie Title – The Chisinau District Heating System modernisation, West area, 

within Termoelectrica JSC 

Thesis structure: The paper comprises an introduction, four chapters, conclusions, 24 references with 

20 links used, 4 annexes, 75 pages, 21 figures, 19 tables.

Keywords: District heating, CHP, modernization, cogeneration quota, return on investment, ranked 

curve.

Study issues: determining the cogeneration quota of CT West that would allow the recovery of the 

investment in optimal time and capitalization of cogeneration technologies.

The study's objectives: use of cogeneration, provision of quality thermal energy and ACC services, 

modernization from CT West to CET West.

Result obtained: Following the study, it was demonstrated that it is economically feasible to install 

internal combustion engines and that they will bring considerable financial and energy contributions 

to the energy systems of the Republic of Moldova.
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INTRODUCERE

Sistem de alimentare centralizată cu energie termică (SACET) este ansamblul instalaţiilor 

tehnologice, echipamentelor şi construcţiilor, situate într-o zonă precis delimitată, legate printr-un 

proces tehnologic şi funcţional comun, destinate producerii, transportului şi distribuţiei energiei 

termice prin reţele termice. Încălzirea centralizată s-a dovedit în ţările cu economie liberă consolidată 

a fi o metodă sustenabilă şi cu cost minim în zonele urbane dens populate. În ţările în tranziţie, 

încălzirea centralizată este relativ răspândită, dar necesită modernizări substanţiale pentru a deveni 

competitive în piaţă ca performanţă şi preţ.

Necesitatea SACET-urilor apare odată cu necesitatea de a asigura cu energie termică și ACC a unui 

oraș, datorită tehnologiilor de cogenerare este posibilă obținrea concomitentă și a energiei termice

datorită la aceasta putem aduce un aport considerabil la sistemul electroenergetic și la stabalitatea 

securității energetice.

Un sistem centralizat de termoficare ce are la baza cogenerarea de înalta eficiență și care funcționează 

pornind de la nevoile consumatorilor săi și mergând pe rețele și apoi către sursele de producție, și nu 

invers, reprezintă un instrument esențial pentru autoritățile publice in « oferta » pe care o fac 

cetățenilor orașelor respective, într-o perioadă in care se afla in concurență directă cu alte orașe din 

țara respectivă sau din alte țări.

Sistemele de alimentare centralizată cu energie termică sunt necesare pentru a reduce nivelul gazelor 

cu efect de seră ce influențează asupra încălzirii globare, datorită SACET putem obține o reducere de 

gaze cu efect de seră considerabil, comparative cu centralele termice proprii a locatarilor. 

Luând în considerare direcția spre care merge UE, spre emisii de gaze cu efect de seră 0 până în anul 

2050, SACET-urile ar părea că vor dispărea, însă nu e așa, ele sunt viitorul prin intermediul cărora 

vom putea ajunge spre scopurile puse de UE. Datorită posibilităților tranziției de la o formă de energie 

la alta în cadrul SACET, sunt vitale pentru asigurarea confortului consumatorilor și securității 

energetice.

Circuitul vest al sistemului de alimentare centralizat cu energie termică a Chișinăului este un sistem 

ce asigură cu energie termică și cu ACC sectorul Buiucani, este posibil de eficientizat producerea în 

cadrul CT Vest, prin transformarea în CET Vest, care va avea un impact considerabil în micșorarea 

emisiilor GES, creșterea independenței sistemului electroenergetic și micșorarea prețului de 

generarea a energiei termice și electrice. 
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